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Si disminuye el divisor, aumenta el cuociente.

Tambien es evidente que si 12 manzanas entre 6 nifos |
les cupieron & 2 manzanas, doble niimero de manzanas &
entre doble nimero de nifios ¢ la mitad de las manzanas
entre la mitad de los nifios les tocardn siempre 4 1as mis

mas 2 manzanas; es decir, que si

12: 6 = 2, tambien serd 24 :12=2,66:3=2,10 %
cual se expresa. diciendo : que el cuociente no se altera "
porque dividendo y divisor se multipliquen 6 partan por
un mismo nimero, cuya propiedad de la division hien §

aplicada es de mucho uso en la prdctica.

95 y 96.
Estos nlimeros 2

30, 48, 56, 45, 16, 4, 6, etc.

se llaman compuestos porque se pueden dividir sxacta-
mente por otros menores que ellos. :
Y esios otros :

1, 2,3, 5,7, 11, 13, ete.

se llaman primos porque no se pueden dividir exacta-
mente si 0o es por si mismos 6 por la unidad.

COMERCIAL

LECCION VII

PRUEBAS DE LA ADICION , SUSTRACCION , MULTIPLICACION Y
DIVISION DE LOS NUMEROS ENTEROS Y ABREVIACION DE
ALGUNAS OPERACIONES.

97. P. Qué se entiende por probar una operacion?

R. Es hacer otra que, por sus relaciones con la primera,
nos manifieste si en ella hubo algun error.

98. P. Cudl es la prueba de sumar?

R. La que estd mas en uso es la de separar uno de los
sumandos, se vuelven 4 sumar los demds, esta nueva
suma se resta de la primera, y el residuo debe ser igual
alsumando que se'separ6 si la operacion estd bien hecha.

99. P. €émo se prueba la sustraccion?

R. Sumando el sustraendo con el residuo y ha de re-
sultar el minuendo.

100. P. Guél es la prueba de multiplicar?

R. Dividir el producto por uno de los factores y ha de
resultar-el otro factor.

101. P. Cudl es la prueba de la division?

R. La multiplicacion del divisor por el cuociente, cuyo
produeto por si solo, 6 agregindole la resia que pueda
haber quedado, compondr4 el dividendo.

102. P. Se pueden aplicar estas mismas pruebas 4
ofF03 Mimeros que no sean enteros ?




8

sumar, restar, multiplicar y partir, eualquiera que seala.

clase de los ndmeros con que se hayan hecho las opera= %

ciones.

cacion ?

R. Se puede evitar un ];')roducto parcial y una suma
cuando uno de los factores es 14 6 12, efectuando la mul-
tiplicacion como si fuera por uno de los niimeros digitos, &

valiéndonos de los productos de estos niimeros que se

hallan en la tabla de multiplicar, y escribiendo de una 3

vez y en un solo renglon el producto.

10%. P. Qué medios hay de abreviar la. division cuando

el divisor es mimero digito?

R. Cuando el divisor es niimera digito, y hasta los ni- =
meros 10, 11 y 12, se puede efectuar la division eseri~
biendo por debajo del dividendo la cifra que exprese las =
veces que el divisor estd contenido en la primera poreion
de la izquierda, y considerando las que sobren como ¥
dieces, se agregan mentalmente 4 la cifra siguiente, se 8
escribe debajo de esta el nimero que expresa las veces
que el divisor estd contenido en esta nueva porcion, y

asi hasta concluir.

103. P. Qué medios hay de abreviar la division cuando

¢l divisor es compuesto de dos 6 mas cifras?
R. Se abrevia la division efectuando las restas de los
oroductos del divisor por el cuociente de memoria, y sin

103. P. De qué abreviacion es susceptible la multipli- %

K

escribir dichos productos debajo de las eorrespondientes

porciones del dividendo.

106. P. Cémo se multiplica por 5, 25, 50, 250 ¥ otros

COMERCIAL,
nfimeros que sean partes exactas de 10, 100, 1000?
R. Para multiplicar por 5 se agrega un 0 y se saca la
mitad, por 25 se agregan dosceros y se saca cuarta parte,
por 50 se agregan dos ceros y se saca la mitad, por 125
se agregan ires ceros y se saca octava parte, por 250 se
agregan tres ceros y se saca cuarta parte, etc.

Explicaciones y Ejemplos,

97.

Las pruehas que se aconsejan en esta leccron son reco-
mendahles para un caleulador solo; mas cuando hay dos,
1o mejor es hacer cada uno la operacion directamente y*
comparar los resultados.

98.

Despues de hecha la siguiente suma

3456 sumando separado.

1234
2100
2209
1000

9999 suma 12,
6543 suma 22,

Regiduo 3456 igual al sumando separade.
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He separado un sumando, y como la suma de los demis &
restada de la primera, da POr resi

la primera suma fué biep hecha.

99.
Habiendo ejecutado esta resta -

303030 minuendo,
90909 sustraendo,

212121 residuo.
303030 prueba

He sumado el sustraendo con ¢l residuo, y como la suma

es ignal al minuendo. deduzco que 1a operacion estd bien
hecha,

100.

Despues de ejeeutada esta multiplicacion

m}zg i factores del producto.
90156
180312

-—

1893276 { 45078 factor divisor.
180312 factor hallado,

s S A

0090156
90156

—_—

00000

duo el mismo Sumando, =

3

D

He dividido el produeto por uno de los fae

tores y ha re- E

COMERCIAL.

sultado el otro factor ; luego la operacion primitiva estuvo
bien ejecutada. ]

101 y 102.

Habiendo hecho esta operacion :

Dividendo 5395 { 25
50

039
25

divisor.
215 cuociente,
25 divisor

1075
145 430
125 20 resta.

resta. . . 020 5395 prueba.

He multiplicado el cuociente por el divisor, y como afia-
diendole la resta, la suma resnlta igual al dividendo, la
operacion fué bien hecha.

103.

A las varias abreviaciones que hemos indicado, hablando
de la multiplicacion, puede agregarse la que resulta de
multiplicar por 41 y 42 en una sola linea 6 renglon, va-
liénddnos de los productos de estos niimeros contenidos
en la tabla. Sea el nimero 538207 que se quiere multi-
piicar por 41 y lo ejecutaré asi:

538,207
14

—_—

5,920,277
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diyé ; 41 por 7 son 77, escribo 7, llevo 7.
11 por 0 es 0 y 7son 7, y lo escribo.
11 por 2 son 22, escribo 2 y llevo 2.
11 por 8 son 88 y 2 90, eseribo cero'y llevo 9,
41 por 3 son 33 y 9 son 42, escribo 2 y llevo 4
11 por 5 son 53 y 4 son 39, que escriho.

Por el mismo estilo se hardn estas multiplicaciones

59,723 45,956
11 11

656,953 497,818

Si quiero multiplicar por 12 el ndmero 259,708 Io
ejecutaré asi :
259,708
12
3,116,496

diré : 12 por 8 son 96, escribo 6 y llevo 9.
12por 0 es 0 y 9es 9.
12 por 7 son 84, escribo 4 y llevo 8.
12 por 9 son 108 y8son 116, eseribo 6 y llevo 44.
42 por 5 son 60 y i1 son 74, escribo 1 y llevo 7.,
12 por 2 son 24 y 7 son 31, que escribo.

Del mismo modo ejecutaré las siguientes ;

590,203 4,052,107
12 12

—

7,082,436 48,625,289

COMMERCIAL.
104,

El modo de dividir por 2, 37 4, 5, 6, 1, 8, 9,10, 11
¥ 12, que tambien se llama sacar la mitad, tercera,
cuarfa parte, efc., se comprenderd mas ficilmente son los
ejemplos.

Yamos & proponernos dividir por 5 el nfimero 37,628
que es lo mismo que sacarle 5 parte.

dividendo 37,528
5*parte 77,5051

En la préctica se dice asi : 52 de 37 es 7 y sobran 2,
5%de 25 es 5, 52 de 0es0, 52 de 28 es 5 y sobran 3, las
que escribo como se ha dicho para las restas.

Si se quiere sacar la 11* parte del nimero 28,954 lo
que equivale 4 partirle por 14.

dividendo 28954
11 parte 263242

diré : 14 en 28 42 y sobran 6 : 14 en 69 £ 6 y sobran 3,
i1 en 35 4 3 y sobran 2, 11 en 244 2 y sobran 2 que es
Ia resta.

Sea el nimero 13456 que se ha de partir por 4,

dividendo 13456
4 parte 3364

diré : 42 de 13 es 3 y sobra 4, 42 de 14 es 3 y sobran 2,
4 de 25 es 6 ysobra 4, 42 de 1R es 4 ¥ 0o sobra nada.
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Finalmente, nospropondrémos dividirpor12,6 lo quees =
lomismo, sacarla 12* parte del nimero 253,850,431, y 1

loplantearé asi :
dividendo - 253,850.431
{2® parte = 21,154,202 +%

lo expresaré asi: 12 en 25 4 2 y sobra 1, 12 en 13 ily
sobra 4, 12 en 18 41 y sobran 6,12 en 63 4 5 y sobran

§,12en 504 4ysobran 2, 12 en 2442, 12en3d0y &

sobran 3, 12 en31 4 2 y sobran 7 que es la resta.

Este método es muy socorrido para reducir cuartillos
4 reales, estos 4 pesos, las pulgadas 4 piés, estos 4 varas,
¥ se aprovechardn en el Tratado de los niimeros denomi-

nados ¢ concretos las ocasiones de hacer uso de ellos,

105.

La division por niimeros compuestos de des 6 mas ck
fras se abrevia, restando cada producto parcial de 1a ece-
respondiente porcion del dividendo de memoria y escri:
biendo solo Jos residuos.

Creemos que baste un ejemplo para dar 4 conocer esta

practica, y sea la siguiente division :

364'5'8'4 (236
1985 R TRCITT
010 5.8 1544 222
011 4.4
0200

en ella en ver de escribir debajo de las cifras tomadasen

COMERCIAL.

el dividendo el producto del divisor por la cifra del cuo-
ricnte, hice la resta mentalmente y escribi solo el residuo
fe este modo : 1 por 6 es 6, de 14 e5 8 que escribi yllevo
i, 1por3es3y 1 son 4, de 6 es2 queescribi y 70 llevo
sada, 1 por 2 es 2, de 3 es 1, que tambien escribi y es
ia resta 128 4 cuyo lado bajo la siguiente cifra 5, y al
dividir la nueva porcion 4285 por el divisor, vuelvo 4 res-
far de memoria y queda un residuo 105 4 cuyo lado bajo
el 8, vuelvo 4 dividir la porcion 1058, hallo el cuociente
4 y la resta es 114, bajo el 4 y dividiendo la tltima por-
cion 1144 por el divisor, hallo 4 al cuociente y la resta
es 200, que escribo como se ha ensenado.

Este método, aunque mas breve, le creemos mas ex-
puesto 4 equivocaciones, y solo es recomendable para los
que tengan bastante prictica.

106.

Como 5 es mitad de 10, 25 la cuarta parte de 100,
125 1a octava parte de 1000; cuando al multipiicar por
alguno de dichos numeros se agregan uno, dos, fres
céros, resultan productos dos, cuatro y ocho veces mayo-
res, que se corrigen sacando despues mitad, cuarta 1 oc-
tava parte, de este modo :

Si es el nimero 24528 el que se ha de multiplicar por
5, como 5 es mitad de 40 multiplicaré por 10 y sacaré la
mitad, asi:

multiplicando  24528.0 agrego un cero.
la mitad. . . 1226£.0 es el producto.
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" Sid mismo mimero Je h ltipli "
e a OX y
i de multiplicar por 25, cum;?

varte.

parte de 100, agregaré dos ceros Y sacaré I3 i,nf'

multiplicando  24528.00 ceros agregados. !

4 parte. . . 613200 producto. i

Y si el mismo nfimero Je he de multi

£0mo 125 es 82
{a 82 parte.

plicar por 125,.--
parte de 1000, agrego tres CEros ¥ saty

multiplicando  24528.000 ceros agregados.
la 8¢ parte. . 3066.000 producto.

Para multiplicar el mismo ntimero

_ por 50, como 50 ]
la mitad de 100, agrego dos ceros y ]

saco la mitad.

multiplicando  24528.00 ceros agregados,
lamitad. . . 1228400 producto,

Para multiplicar el dicks néimero
es cuarta parte de 1000,
parte.

por 230, como 250!
agrego tres ceros y tomo -i‘;

mulfiplicande  24528.000 ceros agrecados,
4 parte. . 6132.000 producto.

Prescindimos de hablar de otras abreviaciones, porno J

considerarlas ttiles como lag precedentes
E

COMERCIAL.

LECCION VIIL

DE L&2 FRACCIONES 0 QUEBRADOS EN GENERAL.

107. P. Qué son fracciones ¢ quebrados?

B. Son nimeros que representan cantidades menores
que las unidades; pero por extension se llaman quebrados
4 todos los nimeros que se refieren 4 partes dela unidad,
ya sean menores, iguales 6 mayores que ellas.

408. P. Qué nombres se da 4 las parfes de la uni-
dad ?

R, Cuando la unidad se divide en dos partes, las par
tes se llaman medios; si en fres, tercios; si en cuatro,
cuartos ; si en cinco, quintos; si en seis, sextos; y asi
hasta los décimos; pero si se divide en once partes, se
Hlaman onzavos, si en doce, trece, ete., dozavos, treza-
vos, ete,

109. P. Con cudntos nfimeros se expresa un que-
brado? ,

R. Con dos nfimeros; uno para expresar las partes en
que estd dividida la unidad, y otro para expresar las
partes Jque se toman.

110. P. C6mo se llaman los dos ntimeros con que se
expresa un quebrado, y e6mo se escriben?

R. El nimero que expresa las partes en gue se divids
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la unidad, se Nama denominador y se escribe debajo dei
unagraya, y el nimero que expresa las partes que sefy
man, s¢ llama numeradory se escribe encima de la raya,
111. P. Qué nombre general se da al numeradop v
denominador ? 3
R. Tambien al numerador y denominador se les lamt
indistintamente térmnos del quebrado.
142. P. Gomo se leen los quebrados?
R. Se expresa primero el numerador por su nombm_..n
natural, y despues el denominador diciendo medios, 1&1\:-.
cios, hasta décimos si no pasa de diez, ¢ afiadiendo g
particula avos si pasa de dicho nimero. .

113. P. Qué es quebrado propio y en 16 se conoce? &

R. Quebrado propio es el que expresa una cantidad’

menor que la unidad, y se conoce én que el numerador

€s menor que el denominador,
134. P. Qué es quebrado impropio y en qué se co
noce? :
R. Es el que representa una cantidad igual 6 mayar
que la unidad, v se conoce en que el numerador es igual®
6 mayor que el denominador.
113. P. Como se reducen los quebrados impropios 4%
enteros ?

R. Partiendo el numerador por el denominador:el!

cuociente serdn los enteros, Y si queda alguna resta, s

agrega  los enteros un quebrado que tenga por nume-"
rador dicha resta y por denominador el del quebrado.

116. P. Como se expresan los enteros en forma de que

brado ?
R. Poniéndoles por denominador Ia unidag,

COMERCIAL.

117. P. Cémo se reduce un entero 4 quebrado de una
denominacion cualquiera? ;

R. Se multiplica el entero por el denominador dado y
el producto se escribe por numerador de un quebrado
impropio, y por denominador el dado. :

118. P. Come se reduce un entero y quebrado 4 la es-
pecie de su quebrado.

R. Se multiplica el entero por el denominador del que-
brado, al producto se le agrega el numerador del mismo
quebrado, y la suma serd el numerador del nueve que-
brado impropio, cuyo denominador ser4 el del quebrado.

119. P. Qué es quebrado simple ?

R. El que se refiere 4 la unidad.

120. P. Qué es quebrado compuesto?

R. Ef que se refiere 4 mas 6 menos de la unidad, y s
llama quebrado de quebrado cuando se refiere dotro que.-
brado.

i21. P. De dos quebrados que tienen el mismo deno-
minador, cuidl serd mayor?

R. El que tenga mayor numerador.

122. P. De dos quebrados que tengan el mismo nume-
rador, cudl serd mayor ?

R. El que tenga menor denominador.

123. P. Cémo se puede considerar todo quebrado?

R. Como €l cuocien‘te de una division en que el nume-
rador es dividendo y el denominador el divisor.

124 P. Cémo aumentan y disminuyen los quebrados
segun anmentan y disminuyen sus términos ?

R. Si aumenta el numerador, aumenta el valor del
quebrado. Si disminuye el numerador, disminuye el valor
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del quebrado. Si aumenta el denominador, dlsmmuyeel

valor del quebrado, y si disminuye el denominador ap
menta el valor del guebrado. J

125. P. Y si ambos términos se multiplican 6 par(en._;.
por una misma cantidad? :
K. El quebrado no muda de valor, aun euando sus dog {
términos se multipliquen 6 dividan por un mismo nﬂ.é
mEro. '

Explieaciones y Ejemples,

107 & 114

ST queremos expresar que una vara se divide en euatry

partes y de ellas hemos tomada fres, 1o expresarémog)
asi : § varas : leyendo tres cnarte s de vara, Es quebrado, &
porque expresa partes de la ymidad : 3 es el numerador’
porque expresa las partes que se toman ; 4 €l denoming
dor, porque expresa las partes en que se ha dividido I&‘
unidad : 3 y 4 son los términos del quebrado : es pro-=
pio, pnque representa una cantidad menor que la unidad,
¥ se conoce en que el numerador es menor que el deno-"
minador,
= :

Si con una pesa de media libra tomamos, por ejemplo, I
nueve pesadas de amicar, dirémos que hemos fomados
nueve medias libras, y lo expresarémos asi ; 3 libras, e}
cual es un quebrado impropio, mayor que iz unidad,s
porgue su numerador es mayor que ¢l denominader.

—_—

oS asi :

5= s SRR

COMERCIAL. 91

Si despues fomamos cuatro pesadas mas, lo expresars-~
+ libras, que es otro quebrado impropio tam-
‘en mayor que la unidad, porque el numerador es mayor
1e ¢ denominador,

Finalmente, si vuelyo & tomar dos pesadas de media b-
bra, ‘diré que he tomado 3 libras, quebradoimpraopio ignal
4 la unidad, porque el numerador es igual al denomi-
nador.

Los siguientes quebrados se Ieen asi: 3 dos tercios: 2
einco =éptimo* : 4 un noveno : 33 (10CL veinte 3 cineo
avos : 35 cuarenta y orho treinta y dos avos : +o cua-
renta cuarenta avos : 11 tres clento diezy seis avos, ete,

115.

Si se nos dieren los quebrados impropios & libras,
% Jibras, 2 libras para reducirlos & enteros, partiendo
los numeradares por los denominadores hallaré los resul-

tados siguientes :

libras — 4 - 1 libras : reducido & nimero mixto :
libras — 2 libras : reducido 4 entero,

libras =1 libra ; entero € igual 4 la unidad, De
mismo modo :

to)1o o4 18

AR e a1
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116.

St los ntimeros 15 pesos, 12 arrobas los (ueremos ega:

_ presar en forma de quebrados, tendrémos : ?
i

45 pesos =<5 pesos. 12 arrobas— 42 arr, :

117,

Si deseamos expresar 120 libras en éuartos 6 darlesel®
denominador 4, las multiplicarémios por dicho nimero, y&
al producto se le pondrémos por denominador ;asi:

120 libras — *£° fihrgs, ;
T

Si 15 pesos quiero expresarlos en medios, divé : 9 pﬁr’f

15 50n 30, y este serd el numerador, y el denominador 2.8

15 pesos = 22 pesos,
118.
Si el niimero mixto $ <+ § pesos 1o he de reducir 4 lli

especie de su quebrado, diré : 4 por 3 con 12 ¥y 3 son
15, y este es el numerador, y el denominador es 4.

3+3p.=4ips,

Si 3 +- % de libra los quiero reducir & diex Y seis avos,

COMERCIAL.

diré asi : 16 por 3 son 48 y 2 son 50, que es el numera-
dor, y el denominador es 16.

5

3+ 7% libras
119 y 120.

3 pesos, 2 libras, son quebrados simples porque se
refieren 4 las unidades peso y libra.

3 de 12 pesos, § de 24 libras, son quebrados com-
puestos porque se refieren 4 varios pesos, 4 varias libras.

% de £ peso, £ de § de libra, son quebrados de que-
brados porque se refieren 4 otros quebrados.

Los quebrados compuestos de enteros, y los quebrados
de quebrados, sellaman indistintamente compuestos, para
distinguirlos de los simples.

121 y 122,

De 1os dos quebrados 12, {, el primero es mayor por-
que tiene mayor numerador, y los denominadores son
1guales.

De los dos quebrados 1%, %, que tienen el mismo
numerador, el segundo serd mayor porque tiene menor
denominador.

D e
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123.

Si he de partir 8 entre 5 Io puedo expresar eomo mp

quebrado & cuyo valor representa el cuoeiente.

Si he de partir 9 entre 9, tambien lo puedo etpresarr

asi 2, y este quebrado representa el cuociente.

Finalmente, si un nimero cualquiera se ha de partie '

por ofro mayor, el cuociente estard bien representady

por un quebrado en que el numerador es el menor yd '

denominador el mayor :

Sentre =% 1 enire 9 — 4 8 enfre 17 =

Y esta fué la razon que tuyvimos para escribir de esié |
modo los residuos que sobraban en la division, pueamig

Eran mas que niimeros menores que ¢l divisor que des
bian partirse por ¢l

124 y 123,

.
E

Como mientras mas partes se toman de aquellas en qué

estd dividida una cosa cualquiera, mayor es la cani i
tomada, y inientras menos partes se tornan, menor ¢ 13
cantidad tomada, por eso sigue el valor del quebradolos
aumentos 6 diminuciones de su numerador en el mism
gentido. -

Por ejemplo : una manzana la dividoen 6 partes igua
les y de ellas doy 4 tres individuos en este érden :al

GOMERCIAL.
primero una parte, al segundo dos partes y al tercero
{res partes, lo que representaré asi:

 WEAY ST |
[ &

¥ no hay duda qﬂe siendo las partes como se han su-
puesto iguales, % serd menor que $ y § serd mayor
fque 3.

Supongamos ahora que la manzana se divide primero
en doce pedazos, luego en ocho y luego en scis, y que

siempre se toman cuatro de ellos, lo que representaré
asi :

y no hay duda que cuando se dividié en doce partes se-
rian mas chicas, y cuando se dividié en seis mas grandes;
fuego si siempre se toma un mismo numero, resultard
que se toma mas cuanto menor es la division, y menos
cuanto mayor es la division de las partes.

Segun esto, un quebrado se hace duplo, triplo, ete. du-
plicando, triplicando, ete., su numerador 6 dividiendo su
denominador por 2, 3, ete. Y un quebrado se hace mitad,
tercera 6 cuarta parte, sacdndolas al numerador 6 multi-
plicando al denominador por 2, 3, 4, etc.

Como no siempre se puede dividir exactamente y

e
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: 2
siempre se puede multiplicar exactamente, establecey
mos que :

Un quebrado se hace mayor 6 se multiplica,, multj h.j
cando su numerador.

Un quebrado se hace menor, se divide, 6 se le Sana

mitad, tercera, cuarta parte, etc., multiplicando su dem-
mmador

t
1
3
&
8
¥
3
3
g
1
h

H o tess jmultiplicagdo par 3 su
{ numerador.

La mitad de 2 o5 2 jmultiplicando por 2 su
| denominador,

{multiplicando por 4 el

[ numerador.

16 5 e e Lot ymultiplicando por 4 el
| denominador.

Cuatro veces

Por ultimo : tomar dos, tres veces, ete. ., Una camidad

dos 6 tres veces menor es lo mismo que tomar la pricd

mitiva cantidad ; porque si habiendo tomado primero 2 dej
manzana tomo luego %, & qué importa” que haya tamadﬂ
un nimero dos veces maw si las partes son dos veoes
menores? Luego 2—4£ que resulta de multiplicar por 2 §
Ios dos términos del primero. 1

Si se toma la mitad, tercera, cuarta parte de una car-
tidad dos, tres, cuatro VECes mayor que antes, eslo ?LilS“ i
o que tomar la cantidad primera; porque si despues:

de haber tomado ¢ de manzana, divido por 2 sus terlm- =-

COMERCIAL. 97

nos y tomo solos §, ;qué importa que haya tomado la'mi-
lcd de las partes, cuando estas partes son duplas? Luego
& —3 que resuita de dividir por 2 los términos del pri-
mero.

LECCION IX.

STMPLIFICACION DE LOS QUEBRADOS POR MEDIO DE LOS DIVISO—
RES COMUNES A SUS TERMINOS ; MODO DE HALLAR EL MAXIMO
COMUN DIVISOR Y DE REDUCIR LOS QUEBEADOS A UN COMUN
DENOMINADOR.

196. P. Qué se entiende por simplificar un quebrado?

R. Es reducirle  términos mas sencillos.

127. P. Cémo se simplifican los quebrados?

R. Dividiendo por un mismo nimero su numerador y
denominador.

128. P. Qué es divisor comun?

R. El ntimero que divide exactamente 4 otros dos 6 i
mas.

129. P. En qué se conocg gue los nlumeros son divisi-
hies por dos ?

R. En que su Gltima cifra sea cero, dos, cuatro, seis 0

ocho, 4 las cuales llamamos pares.

130. P. Cudndo es un nimero divisible por tres?

R. Cuando sumadas todas sus cifras como si {ueran

L}
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